

УДК 316.6

DOI: 10.34670/AR.2023.61.74.023

Социально-философские проблемы суицида

Михайлова Александра Олеговна

Ассистент,
кафедра журналистики, рекламы и связей с общественностью,
Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых,
601291, Российская Федерация, Суздаль, б-р Всполье, 9;
e-mail: miron_121@bk.ru

Аннотация

Суицид одна из самых главных и вечных проблем во всем мире. Его случаи появились намного раньше, чем мы могли подумать. Существование этого явления заметно с того момента, как человек появился на Земле. Все ученые, философы без исключения считают, что суицид присущ только homo sapiens. Во времена, когда общество делилось на племена, практика самоубийства была очень распространенной. Известны случаи, когда пожилой человек убивал себя, чтобы остальные племенные сородичи не умерли с голода, съев его. В течение всего жизненного периода способы и мотивы для самоубийства постоянно усложнялись и менялись, ввиду социальных, политических, экономических изменений в обществе. В данной статье повествуется о самом начале изучения вопросов связанных с самоубийствами. Рассматриваются концепции относительно суицида философов совершенно разных эпох, приводятся примеры их самоубийств, а так же писателей и политических деятелей. Каждый из них считал, что самоубийство это добровольное решение человека покинуть этот мир, но у каждого человека на это свои причины. Кто-то был уверен, что такой «выход» из жизни необходим и действительно верный, другие же осуждали тех, кто задумывался или решился на самоубийство, ведь жизнь – это самое ценное, что есть у человека. Не находя другого выхода в трудной ситуации, эти люди демонстрируют свой эгоизм и бессилие человеческой сущности. Внутреннего кризиса, который и подталкивает к суициду, можно победить, если люди, пусть и в таком большом обществе, станут внимательнее относиться друг к другу.

Для цитирования в научных исследованиях

Михайлова А.О. Социально-философские проблемы суицида // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 2А. С. 190-195. DOI: 10.34670/AR.2023.61.74.023

Ключевые слова

Суицид, смысл жизни, смерть, внутренний кризис, философия суицида.

Введение

Основателем суицидологии является Айна Григорьевна Амбурова, которая в XX веке выделила суицид и суицидальное поведение, как отдельное направление. Однако темой самоубийства древние философы интересовались задолго до появления медицинского термина «суицид». Они с пристрастием изучали и уделяли большое внимание проблеме самоубийства. Социально-философские проблемы суицида напрямую связаны с такими определениями как: смерть, смысл жизни, воля и свобода выбора. Одной из главных философских идей в древних Италии и Греции была свобода, поэтому к самоубийству там было двойное отношение. У греков и римлян свобода заключалась в контроле своей жизни, а главным условием было принятие решения продолжать жить или нет. Суицид был хорошим выходом из неудавшейся жизни, тяжелого финансового положения, если жизнь не приносит удовольствие, то она и не нужна. Многие античные философы, политики, ученые добровольно уходили из жизни. Они считали, что смерть красивый итог всей жизни. Были случаи, когда люди обращались к правителям государства и просили разрешение на самоубийство, расписывая причины своего решения. Если государство убеждалось в бессмысленности жизни данного гражданина, то ему официально выдавалось разрешение на совершение суицида. Однако вместе с таким разрешением сенат выдавал и специальный яд, с помощью которого и совершалось «разрешенное убийство».

Основное содержание

По отношению к суициду древнегреческие философы делятся на три основные группы. Ученики Пифагора считали, что самоубийства вносят диссонанс в созданный Богом математический мир. Аристотель также был против суицидов и утверждал, что такое решение человека это проявление слабости и трусости характера, которое влечет за собой урон всему государству. Смерть сама знает, когда прийти к человеку и приходит в нужный час. Есть неподтвержденные сведения о том, что после того, как умер Александр Македонский, у Аристотеля началась настоящая моральная трагедия, покинув Афины, скрылся на острове Эвбея, после чего выпил яд и умер. Сократ с терпением относился к самоубийству и связывал его с бессмертием. [Ильченко, 2018, с.78] Учения Платона о бытии трактуют по-разному. Идеальный мир после смерти показывает, что человеку ничего не остается, как можно быстрее отказаться от мирской, грешной и несчастной жизни в поиске созидания и баланса своей души. Последователи Эпикура утверждали, что самое главное в жизни это удовольствие, и смерти не нужно бояться, она не влияет на существование души. Таким образом, мы делаем вывод, что для эпикурейцев суицид был скорее желательным действием. Например, в своих письмах Луция Сенеки уделял большое внимание теме суицида. Он считал, что сам факт смерти не столь важен, важнее как ты умер. Смерть должна быть лишена всяких эмоций и страсти, то есть лишать себя жизни, особенно в состоянии эмоционального состояния является ошибкой. [Полотовская, 2010, с.99] Таких же философских идей придерживались Цицерон и Петроний Арбитр.

После появления государственности, главной религией в Европе оказывается христианство. После институционализации ее положения в обществе было определено резко отрицательное отношение к суициду. В 1568 году на Тридентском соборе было утверждено решение о том, что заповедь «Не убий» признает самоубийство большим грехом и нарушением ее. Богословы утверждают, что это самый страшный грех для настоящего христианина, ведь жизнь человеку подарена Богом, а значит, только он вправе решать, когда ее забрать. В объяснение этому, Библия приводит пример Иуды Искарюта, который покончил с жизнью, повесившись на осине. Смерть через повешенье считается позорной и приравнивается к врагу Церкви. Всем

самоубийцам в средневековье было отказано в погребении и отпевании по христианским традициям. Хоронили таких людей возле дороги, а члены его семьи лишались наследства.

По сравнению эпохи Средневековья в эпоху Возрождения философы более терпимо относятся к вопросу самоубийства. Мишель Монтень утверждает, что суицид можно оправдать с психологической точки зрения, ведь, лишив себя жизни, человек не делает плохо окружающим. Монтень имеет в виду, что человек вправе сам решать, как распоряжаться своей жизнью и если, убив себя, ему станет легче, то значит это единственный верный выход. Дэвид Юм говорил о том, что суицид никак не противоречит божественному суждению, ведь все поступки в жизни даются Богом, а значит и нежелание больше жить тоже. Противоположное мнение было у Эмануила Канта. Он считал, что мысли о суициде неприемлемы для всего человечества. Это явление эгоистичное, нецелесообразное и нелогичное для человека живущего в полноценном обществе. Ведь многие совершают самоубийство из-за желания уйти из худшей жизни, якобы в лучшую, т.е. человек заботится о себе. Кант видит в этом противоречие любви к себе, ведь самоубийство означает саморазрушение.

Во Франции уже в конце XVIII века чиновники вспоминают об учениях древних философов, и вновь отрицают суицид как проблему, но его случаи продолжают расти, самый незначительный пустяк может толкнуть человека к самоубийству. [Шелехов, 2011, с.66] Например, в Германии, Англии, Швейцарии вплоть до конца XIX века действовали жесткие наказания для тех, кто совершает самоубийства. В России в это время так же действовал запрет на самоубийство, закрепленный в Уголовном Уложении. Постепенно суицид был вычеркнут из уголовного преступления, первой страной принявшей такое решение стала Франция, а только в 1961 году аналогичные положения были закреплены в законодательстве Великобритании.

Личная жизнь немецкого философа Артура Шопенгауэра была драматичной и одинокой. По этой причине для него было чуждо счастье, привычнее было находиться в состоянии зла и агрессии. В своей работе «Мир как воля и представление» он рассуждает на тему природы самоубийства, писал о том, что бездну страданий и неблагополучия у человека проявляются сочувствие и надежда. [Брайан, 2021, с.291] Еще один немецкий философ Филипп Майнлендер говорил о том, что Вселенная появилась из частиц умершего Бога, и необходимо самостоятельно уйти из жизни, как сам и поступил. Русский поэт Владимир Соловьев считал самоубийц эгоистами, которые нарушают божественный замысел. Датский философ Серен Кьеркегор рассуждал о полном абсурде существования человека, и считал, что самое чистое решение разума в жизни – самоубийство. [Дюркгейм, 2019, с.118] Похожие мысли были у французского писателя Альбера Камю, который называл суицид способом борьбы с нелогичностью в жизни и бессмыслием.

Карл Ясперс, немецкий психиатр и философ выделял свободу и причинность, делил решения на безусловные и обусловленные. К безусловным относятся понятные и непонятные решения человека, а к обусловленным относятся те, которые можно понять с помощью изучения позиции данного человека. Ясперс говорил о том, что нельзя быть уверенным в каждой позиции до конца, но можно составить общую картину о ней. Свобода человека, по мнению Ясперса, в умении принятия решения. Самоубийство непосредственно связано с событиями, которые и показывают исключительность человеческой жизни. Свой этюд «О самоубийстве» русский философ Николай Бердяев написал за рубежом. Он описывает в нем свою реакцию на возросшие случаи самоубийств у русских эмигрантов. Бердяев был абсолютным противником суицида и всегда считал, что мысли о нем приводят к страданиям и бессмыслию и идут они не от Бога, а от иного. Когда человек убивает себя, он наносит вред всему миру, ведь каждый человек это его часть.

После установления в Германии нацизма, медики стали искать новые препараты для суицида, и такой яд был найден – цианид калия. Этот яд выдавали всем тем, кто имел доступ к военным тайнам: работникам канцелярии, чиновникам, партийцам, а также членам их семей. Траудль Юнге – секретарь Адольфа Гитлера, писала в своем дневнике о том, что когда был обстрел бункера фюрера, он протянул ей ампулу с цианидом калия, но она ей не воспользовалась, прожив до 2002 года. Есть много примеров как во времена нацизма люди, занимавшие высокие чины, умирали, съев эту ампулу. [Александрова, 2020, с.53]

В России значительный рост суицида начался в XX веке, так как в это время страна переживала непростые времена: мировые войны, кризисы, репрессии и тд. Самое большое количество самоубийств пришлось на годы гражданской войны. Тогда люди считали, что лучше уйти из жизни по собственной воле, чем попасть в плен и смерть будет мучительной и унижительной. А в 1925 году повешенным был найден известный русский поэт Сергей Есенин, который перед уходом из жизни написал прощальное стихотворение «До свиданья, друг мой, до свиданья». Его смерть вызвала общественный резонанс и некоторые его поклонницы стали добровольно уходить из жизни в подражание своему кумиру. Позже, в 1930 году застрелился не менее известный русский поэт Владимир Маяковский, в его предсмертной записке было написано: «У меня выходов нету». [Полотовская, 2010, с.134] Новый скачок самоубийств был замечен после того, как Никита Хрущев раскритиковал личность и действия Иосифа Сталина, который был для народа настоящим культом и вождем, а после тело бывшего руководителя было вынесено из Мавзолея. В 1961 году в стране начались новые реформы, которые также служили для многих поводом к суициду. В период военных действий в Чеченкой Республики было увеличение суицида среди офицеров.

В период СССР, многие были уверены, что совершающий суицид или задумывающийся о нем – психически не здоров, поэтому убитому ставили соответствующий диагноз, а тот, кто остался жить, отправлялся на длительное лечение в психиатрическую больницу. По данным мировой статистики к концу XX века Россия занимала 2 место по количеству суицидов. По состоянию на 2019 год Российская Федерация так же занимает 11 место в странах с наибольшим количеством самоубийств. Из чего можно понять, что вопрос актуальности и тщательных исследований самоубийств по-прежнему важен и остается открытым. Для каждого необходимо, чтобы были выработаны эффективные меры по профилактике и ограничению распространения суицидального поведения населения. Причин такого поведения много, особенно важными считаются: финансовое положение, политическая стабильность, социальное обеспечение. Нет оснований полагать, что наступит время спокойствия и достатка, что все поводы для самоубийства исчезнут. Поэтому задача ставится глобальная и сложная, с помощью которой наступят позитивные изменения в жизни общества. Стоит отметить, что полное искоренение случаев суицида не представляется возможным, так как у каждого человека есть своя особая причина и предугадать ее почти невозможно. Но есть возможность снизить количество самоубийств и помочь людям найти иной выход.

Заключение

В философии суицид определяют как сложное проявление человеческого существования с разных сторон. Отличительными чертами самоубийства выступают самостоятельность и осознанность в данном решении. В убийстве отсутствует самостоятельность, а в убийстве по неосторожности нет осознанности, а наоборот присутствует случайность. Свои позиции о суициде, философы не называют главным средством в решении этой проблемы.

Библиография

1. Ильченко К.В. Эвтаназия и суицид. СПб.: ЛГУ им. А.С. Пушкина, 2018. 135с.
2. Полотовская И.Л. Смерть и самоубийство: Россия и мир: историко-культурологическое развитие проблематики с древнейших времен до наших дней. СПб.: Дмитрий Буланин, 2010. 327с.
3. Дюркгейм Э. Самоубийство / пер. с франц. А.Ильинского. Москва: АСТ, 2019. 510с.
4. Роорда А. Мое самоубийство / пер. с франц. Philibert's. Москва: Forthcoming fire, 2019. 59с.
5. Choron Jacques. Suicide: An incisive look at self-destruction. New York: Scribner, 1972. 182с.
6. Брайан К. Дж. Когнитивно-поведенческая терапия для предотвращения суицида / пер. с англ. Ю. Максименко. СПб.: Диалектика, 2021. 464с.
7. Гизатулина А.А. Логика самоубийства. Челябинск: ЧГУ, 2017. 257с.
8. Jukkala T. Suicide in Russia. Uppsala: Acta Universitatis upsaliensis, 2013. 78с.
9. Исаев Д.С. Психология суицидального поведения. Самара: Составление, 2000. 38с.
10. Казанская В.Г. Подросток. Трудности взросления. СПб: Питер, 2008. 283с.
11. Карелин В. М. Самоубийство в социальном пространстве сельской культуры. Успехи современной науки. 2015. 4с.
12. Павленок П.Д. Социальная работа с лицами и группами девиантного поведения Москва: ИНФРА-М, 2014. 185с.
13. Попов Ю.В. Суицидальное поведение у подростков. СПб.: СпецЛит, 2017. 365с.
14. Хорхе Л. Биатанатос. Новые расследования. М.: АСТ, 2015. 320с.
15. Черепанова М.И. Суицидальный риск: Глобальные и региональные проблемы экологии российского человека. СПб.: Нестор-история, 2020. 326с.
16. Александрова Н.В. Профилактика суицидального поведения. Омск: ОГУ, 2020. 115с.
17. Шелехов И.Л. Суицидология. Томск: СГМУ, 2011. 203с.

Socio-philosophical problems of suicide

Aleksandra O. Mikhailova

Assistant,
Department of journalism, advertising and public relations,
Vladimir State University named after A.G. and N.G. Stoletovs,
601291, 9 Vspol'e blvd., Suzdal, Russian Federation;
e-mail: miron_121@bk.ru

Abstract

Suicide is one of the most important and eternal problems in the whole world. His cases appeared much earlier than we might have thought. The existence of this phenomenon is noticeable from the moment man appeared on Earth. All scientists, philosophers, without exception, believe that suicide is inherent only in homo sapiens. At a time when society was divided into tribes, the practice of suicide was very common. There are cases when an elderly person killed himself so that the rest of the tribal relatives would not starve to death by eating him. Throughout the entire life period, the methods and motives for suicide were constantly becoming more complicated and changing, due to social, political, and economic changes in society. This article tells about the very beginning of the study of issues related to suicide. Concepts concerning suicide of philosophers of completely different eras are considered, examples of their suicides, as well as writers and politicians are given. Each of them believed that suicide is a voluntary decision of a person to leave this world, but each person has their own reasons for this. Someone was sure that such a "way out" of life was necessary and really true, while others condemned those who thought about or decided to commit suicide, because life is the most valuable thing a person has. Finding no other way out in a difficult situation,

Aleksandra O. Mikhailova

these people demonstrate their selfishness and impotence of the human essence. The internal crisis, which pushes to suicide, can be overcome if people, even in such a large society, become more attentive to each other.

For citation

Mikhailova A.O. (2023) Sotsial'no-filosofskie problemy suitsida [Socio-philosophical problems of suicide]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12 (2A), pp. 190-195. DOI: 10.34670/AR.2023.61.74.023

Keywords

Suicidee, meaning of life, death, internal crisis, philosophy of suicide.

References

1. Ilchenko K.V. Euthanasia and suicide. St. Petersburg: Pushkin State University, 2018. 135p.
2. Polotovskaya I.L. Death and suicide: Russia and the world: historical and cultural development of problems from ancient times to the present day. St. Petersburg.: Dmitry Bulanin, 2010. 327p.
3. Durkheim E. Suicide / trans. from French. A.Ilyinsky. Moscow: AST, 2019. 510p.
4. Roorda A. My suicide / trans. from French. Philibert's. Moscow: Forthcoming fire, 2019. 59p.
5. Choron Jacques. Suicide: An incisive look at self-destruction. New York: Scribner, 1972. 182p.
6. Brian K. J. Cognitive behavioral therapy for suicide prevention / translated from English by Yu. Maksimenko. St. Petersburg: Dialectics, 2021. 464p.
7. Gizatulina A.A. Logic of suicide. Chelyabinsk: ChSU, 2017. 257p.
8. Jukkala T. Suicide in Russia. Uppsala: Acta Universitatis upsaliensis, 2013. 78p.
9. Isaev D.S. Psychology of suicidal behavior. Samara: Compilation, 2000. 38p.
10. Kazanskaya V.G. Teenager. Difficulties of growing up. St. Petersburg: Peter, 2008. 283p.
11. Karelin V. M. Suicide in the social space of rural culture. The successes of modern science. 2015. 4p.
12. Pavlenok P.D. Social work with persons and groups of deviant behavior Moscow: INFRA-M, 2014. 185p.
13. Popov Yu.V. Suicidal behavior in adolescents. St. Petersburg: SpetsLit, 2017. 365p.
14. Jorge L. Biatanatos. New investigations. M.: AST, 2015. 320p.
15. Cherepanova M.I. Suicidal risk: Global and regional problems of the ecology of Russian man. St. Petersburg: Nestor-history, 2020. 326p.
16. Alexandrova N.V. Prevention of suicidal behavior. Omsk: OSU, 2020. 115p.
17. Shelekhov I.L. Suicidology. Tomsk: SSMU, 2011. 203p.